
	○○學校101學年上學期國文科B5大同與小康
 老師：           班級：           姓名：__________ 座號：__________ 得分：__________


一、單選題(共 99 分，每題 3 分)
1、(  )
「事畢，出遊於觀之上」，「觀」可代換為下列何者？　(A)望　(B)廂　(C)堂　(D)闕
答案：(D)
解析：(A)希冀；期盼。(B)正屋兩側的房間。(C)正房、大廳。(D)古代宮門外兩邊供瞭望的樓臺，中有通道。這裡的「觀」指宮門的雙闕，故可代換。
2、(  )
(甲)出遊於「觀」上：ㄍㄨㄢˋ；(乙)宮門的雙「闕」：ㄑㄩㄝ；(丙)「喟」然而嘆：ㄨㄟˋ；(丁)幼有所「長」：ㄓㄤˇ；(戊)丘未之「逮」也：ㄉㄞˇ。以上讀音何者正確？　(A)(甲)(丁)　(B)(乙)(丙)　(C)(甲)(乙)(丁)　(D)(乙)(丙)(戊)

答案：(A)
解析：(A)(乙)ㄑㄩㄝˋ。(丙)ㄎㄨㄟˋ。(戊)ㄉㄞˋ。

3、(  )
下列選項「　」內的字音，何者有誤？　(A)「蜡」祭：ㄓㄚˋ　(B)「喟」然而嘆：ㄎㄨㄟˋ　(C)「與」於蜡賓：ㄩˋ　(D)「矜」寡孤獨者：ㄐㄧㄣ

答案：(D)
解析：(D)ㄍㄨㄢ。

4、(  )
下列各「　」中字之讀音，何者正確？　(A)與於「蜡」賓：ㄗㄨㄛˋ　(B)男有「分」：ㄈㄣ　(C)貨「惡」其棄於地也：ㄨˋ　(D)出遊於「觀」之上：ㄍㄨㄢ

答案：(C)
解析：(A) ㄓㄚˋ。(B) ㄈㄣˋ。(D) ㄍㄨㄢˋ。

5、(  )
有關「謀用是作，而兵由此起」一句的解說，以下何者錯誤？　(A)「用」：因。「是」：此　(B)意謂陰謀詭計因此發生，戰爭禍亂因此興起　(C)「兵」指軍隊　(D)「作」、「起」皆為動詞

答案：(C)
解析：(C)戰亂。

6、(  )
下列「　」中的字，經過代換後，何者的句意未變？　(A)以賢勇「知」：之　(B)以著其「義」：宜　(C)禮義以為「紀」：記　(D)「刑」仁講讓：行

答案：(B)
解析：(A) 知，通「智」。(C) 紀，綱紀。(D) 刑，通「型」。

7、(  )
「如有不由此者，在勢者去，眾以為殃」，請問「在勢者去，眾以為殃」的原因為何？　(A)各親其親　(B)不由禮而行　(C)謀閉而不興　(D)謀用是作
答案：(B)
8、(  )
「仲尼與於蜡賓」是什麼意思？　(A)孔子以貴賓身分參觀蜡祭　(B)孔子參與蜡祭而擔任助祭　(C)孔子與參加蜡祭的賓客一起向宗廟神位跪拜　(D)孔子和君王一起主持蜡祭大典
答案：(B)
9、(  )
有關「力惡其不出於身也，不必為己」一句的說明，以下何者錯誤？　(A)「力」泛指勞心勞力　(B)與現今臺灣的經濟制度接近　(C)為大同社會的經濟制度　(D)意謂人人希望盡其在我，貢獻社會

答案：(B)
解析：(C)現今臺灣的經濟制度為自由市場經濟，講求自由競爭，與大同世界人人不貪圖私利的經濟制度不同。
10、(  )
關於〈大同與小康〉一文的文句釋義，下列何者正確？　(A)「丘未之逮也，而有志焉」是孔子自言雖未趕上當時的盛況，但是立志要使世界大同的理想實現　(B)「禹、湯、文、武、成王、周公，由此其選也」是說這些先聖君王都是遵循禮義，以此施行教化的優秀人才　(C)「大人世及以為禮」是說天子以世代相傳為制度，以為符合禮制　(D)「在勢者去，眾以為殃」是說有才德的君子遠去，則天下百姓皆會遭殃

答案：(B)
解析：(A) 雖未趕上當時的盛況，但從古書的記載可以得知。(C) 在位者以父子相傳或兄終弟及來傳承。(D) 在位有權勢的人會被罷去，眾人視之為罪魁禍害。

11、(  )
「貨惡其棄於地也，不必藏於己」意謂：　(A)丟棄資源財貨令人厭惡　(B)資源財貨是上天的賞賜　(C)資源財貨取之不盡、用之不竭　(D)資源財貨應當與人共享

答案：(D)
12、(  )
關於〈大同與小康〉一文的文句，下列敘述何者有誤？　(A)「不獨親其親，不獨子其子」意同「老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼」　(B)「貨惡其棄於地也，不必藏於己；力惡其不出於身也，不必為己」意同「物盡其用、人盡其才、貨暢其流」　(C)「老有所終，壯有所用，幼有所長」意同「老者安之，少者懷之」　(D)「以正君臣，以篤父子，以睦兄弟，以和夫婦」意同「君君、臣臣、父父、子子」、「男有分，女有歸」

答案：(D)
解析：(A)皆指不只愛護自己的父母、子女，也愛護別人的父母、子女。出自《孟子.梁惠王上》。(C)皆指老年人皆能得到奉養，幼年人能得到撫育。出自《論語.公治長》。(D)前二者皆有明人倫之意，是小康之治的社會制度。出自《論語.顏淵》。「男有分，女有歸」是大同之治的社會制度。
13、(  )
「大同」為儒家政治之最高理想。下列引述，何者不屬於大同世界？　(A)人不獨親其親，不獨子其子　(B)大人世及以為禮，城郭溝池以為固　(C)貨惡其棄於地也，不必藏於己；力惡其不出於身也，不必為己　(D)謀閉而不興，盜竊亂賊而不作

答案：(B)
解析：(A)大同社會的社會制度。(B)小康社會的政治制度。(C)大同社會的經濟制度。(D)大同社會的社會景況。
14、(  )
下列何者不是《禮記》中描述大同之治的具體呈現？　(A)以禮義為紀　(B)選賢與能，講信修睦　(C)貨惡其棄於地也，不必藏於己　(D)謀閉而不興，盜竊亂賊而不作

答案：(A)
解析：(A)為小康之治的具體呈現。大同之治應是以仁為治。

15、(  )
「貨惡其棄於地也，不必藏於己；力惡其不出於身也，不必為己。」意謂：　(A)求人不如求己　(B)己所不欲，勿施於人　(C)物盡其用，人盡其才，以服務為目的　(D)心存感激，功成不居

答案：(C)
16、(  )
請問以下何者為「小康社會的社會制度」？　(A)選賢與能，講信修睦　(B)各親其親，各子其子　(C)貨力為己　(D)大人世及以為禮，城郭溝池以為固

答案：(B)
解析：(A)大同社會政治制度。(C)小康社會的經濟制度。(D)小康社會的政治制度。
17、(  )
下列文意說明，何者正確？　(A)喟然而嘆：大表羨嘆　(B)大人世及以為禮：是禪讓制度　(C)賢勇知，以功為己：在位者尊崇勇、智之人，以獎勵能為己建立功業的人　(D)天下為公，選賢與能：人人均可為天子，並得選舉賢者能者，以為輔佐

答案：(C)
解析：(A) 大為嘆息。(B) 以父子相傳、兄終弟及為制度。(D) 天下為人民所有，選舉有德行、有才能的人出來做事。
18、(  )
「今大道既隱，天下為家，各親其親，各子其子，貨力為己。」句中「貨利為己」的觀念，符合社會上何種制度？　(A)小康社會的社會制度　(B)小康社會的經濟制度　(C)大同社會的經濟制度　(D)大同社會的政治制度

答案：(B)
解析：(B)「貨力為己」意謂開發資源財貨及勞心勞力，都為自己的利益，是小康社會的經濟制度。
19、(  )
關於〈大同與小康〉一文的相關敘述，下列何者錯誤？　(A)本文選自《禮記.禮運篇》。篇中乃記五帝、三王禮制之相變易、陰陽轉移之道　(B)藉孔子與子游的對話開展全文　(C)記孔子參加魯國蜡祭後，感嘆今不如古，提出以古聖王之治為治的理想　(D)本文旨在表達儒家「大同之治」、「天下為公」的政治理想

答案：(C)
解析：(C)記孔子參加魯國蜡祭之後，回答弟子言偃的發問，暢暢論「大同」與「小康」之世，政治、經濟、社會的不同狀況，主要在表達儒家的政治思想。
20、(  )
有關〈大同與小康〉一文，以下何者正確？　(A)節選自《儀禮.禮運》　(B)記孔子因魯國君主之問，而暢論大同與小康之世的差異　(C)旨在說明儒家的宗教思想　(D)文中多使用對句和排比筆法

答案：(D)
解析：(A) 節錄自《禮記》。(B) 是孔子與子游的對話。(C) 表達儒家的政治思想。

21、(  )
「禹、湯、文、武、成王、周公，由此其選也」，「由此其選」意謂：　(A)是由萬民中挑選出來的傑出人物　(B)因此就選出這些親民愛物的君王　(C)因為施行仁道而成為繼任的君主人選　(D)因為能以禮作綱紀而成為傑出的統治者

答案：(D)
22、(  )
「今大道既隱，天下為家，各親其親，各子其子，貨力為己。」句中「貨力為己」意謂：　(A)人民的資源財貨來自大自然，所以人民必須努力工作以回饋給天地　(B)大地的資源及財貨都屬於君王　(C)將開發出來的財貨藏於己身，而勞心勞力的目的在為自己的利益　(D)國家資源財貨的開發及軍事力量的加強，都是為了人民

答案：(C)
23、(  )
有關「大人世及以為禮」一句的解釋，以下何者正確？　(A)「大人」指在位者　(B)原句應為「大人及世以為禮」　(C)意謂：天子、諸侯世世代代皆以實行仁政為禮法制度　(D)為小康社會的社會制度

答案：(A)
解析：(B)為倒裝句，原句應為「大人以世及為禮」。(C)在位者以父傳子、兄傳弟為制度。(D)為小康社會的政治制度。
24、(  )
「男有分，女有歸」，意謂：　(A)男女同時歸來　(B)男子有其職業，女子適時出嫁　(C)男女分居　(D)男女離別

答案：(B)
25、(  )
〈大同與小康〉：「今大道既隱，天下為家。」所謂「天下為家」意指：　(A)天下萬民相親相愛如同一家人　(B)天下為君主一家所有　(C)人人自私各為其家，棄天下於不顧　(D)諸侯紛擾天下，割地裂土據為自家所有

答案：(B)
26、(  )
下列關於《禮記》的敘述，何者正確？　(A)是十三經中篇幅最長者，為儒家的重要典籍　(B)是由戴德、戴聖叔侄二人從秦漢以後各種禮儀論著輯錄而成　(C)戴聖所選編者稱《大戴禮記》；戴德所選編者稱《小戴禮記》　(D)今《十三經注疏》中的《禮記》，即為《小戴禮記》，與《周禮》、《儀禮》合稱「三禮」

答案：(D)
解析：(A) 十三經中篇幅最長者為《左傳》。(B) 秦漢以前。(C) 戴德所選編者稱《大戴禮記》；戴聖所選編者稱《小戴禮記》。

27、(  )
有關〈大同與小康〉的編纂者，下列敘述何者錯誤？　(A)戴聖，字次君，西漢人　(B)宣帝時為《禮經》博士，曾參與評定五經異同　(C)輯有《小戴禮記》一書傳世，凡四十九篇　(D)與其父戴德合輯《大戴禮記》一書，凡八十五篇

答案：(D)
解析：(D)其叔選編《大戴禮記》，戴聖並未與他合輯。
28、(  )
有關《禮記》的敘述，以下何者為錯誤？　(A)有《大戴禮記》、《小戴禮記》之分　(B)今《十三經注疏》的《禮記》為《小戴禮記》　(C)今《十三經注疏》的《禮記》有漢鄭玄《注》、唐孔穎達《正義》　(D)漢代時與《詩》、《書》、《樂》、《春秋》合稱五經

答案：(D)
解析：(D)合稱五經者為《儀禮》，不是《禮記》。《儀禮》在漢代居於經的地位，而《禮記》原是附屬於《儀禮》的札記，也就是闡發《禮》經的補充資料。又《樂》經應改為《易經》。

29、(  )
有關《禮記》一書，以下何者正確？　(A)與《詩經》、《儀禮》合稱「三《禮》」　(B)為西漢的戴聖所寫　(C)今日流傳的《禮記》，係指《大戴禮記》而言　(D)主要是闡明禮的作用與意義

答案：(D)
解析：(A) 《周禮》、《儀禮》、《禮記》合稱「三《禮》」。(B) 作者應為「戰國秦漢間儒者」，亦即是「孔子弟子及其後學者」。編訂者則為「西漢的戴聖」。(C) 《小戴禮記》。

30、(  )
下列關於《禮記》的敘述，何者正確？　(A)是西漢博士戴聖、戴德及其弟子後學所記　(B)在漢代被認為是附於《儀禮》的記　(C)在漢代與《詩》、《書》、《易》、《春秋》合稱五經　(D)內容專記日常生活儀節

答案：(B)
解析：(A) 孔子弟子及其後學所記。(C) 漢代所謂的《禮經》是指《儀禮》。(D) 內容專記日常生活儀節的是《儀禮》。《禮記》的內容主要記載和論述先秦的禮制、禮意，並記錄孔子和弟子等的問答，記述修身做人的準則。
31、(  )
下列各組文句的修辭用法敘述，何者前後相同？　(A)喟然而嘆／君子何嘆　(B)男有分，女有歸／未之逮也，而有志焉　(C)選賢與能／講信修睦　(D)禮義以為紀／謀用是作，而兵由此起

答案：(C)
解析：(A) 無特殊修辭／設問、倒裝。(B) 類疊、對偶(寬對)／倒裝。(C) 對偶。(D) 倒裝／謀用「是」作，而兵由「此」起：錯綜。

32、(  )
以下「　」中的字，何者不作「動詞」用？　(A)「選」賢與能　(B)由此其「選」　(C)不獨「親」其親　(D)以「賢」勇知

答案：(B)
解析：(A)動詞，選舉。(B)名詞，傑出(的人物)。(C)動詞，敬愛。(D)動詞，尊崇。
33、(  )
下列各選項「　」中的詞性，何者前後相同？　(A)「選」賢與能／由此其「選」　(B)「與」於蜡賓／歲不我「與」　(C)仲尼之「嘆」／君子何「嘆」　(D)講信修「睦」／以「睦」兄弟

答案：(B)
解析：(A)動詞，選舉／名詞，傑出(的人物)。(B)動詞，參加／動詞，等待。(C)名詞，(孔子的)嘆息／動詞，嘆息。(D)名詞，(敦尚)和睦／動詞，和睦。
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